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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Актуальність проблеми в час війни 

надзвичайно важлива, оскільки сучасне суспільство переживає інтенсивні зміни 

в багатьох сферах, таких як технології, інформаційна революція та соціальні 

трансформації. Вплив гендерної ідентичності формує самоприйняття та 

ставлення до себе та оточуючих, вихід за межі не лише зовнішнього вигляду, 

але застосовується і як спосіб мислення та внутрішнього світу особистості.  

У період юності формується особистісна ідентичність, закладаються 

основи самооцінки, системи цінностей та життєвих пріоритетів, що визначають 

подальшу самореалізацію. Особливо важливим є дослідження ідеального «Я-

образу» жінки, оскільки гендерні стереотипи та соціальні уявлення впливають 

на самоусвідомлення, поведінку та перспективи розвитку молодих жінок. 

Сучасні умови України, зокрема соціальні та економічні виклики, вплив 

мас-медіа, зміни у сімейних та професійних ролях жінок, актуалізують потребу 

в усвідомленні власного «Я», формуванні гнучкого та реалістичного ідеалу 

себе. Юнацький вік є критичним періодом для встановлення психологічної 

відповідності між «Я-реальним» та «Я-ідеальним», а також для розвитку 

здатності протистояти гендерним стереотипам, що закріплюють традиційні 

соціальні ролі. 

В українській психології питання дослідження самосвідомості та її 

структурних складових компонент висвітлено в працях таких провідних 

науковців, зокрема таких, як: І. Андрійчук,  М. Боришевський, І. Бех, Л. Грень, 

О. Гуменюк,  О. Калаш, А. Супріган, С. Ткачук, А. Фурман, П. Чамата та інших. 

Таким чином, дослідження гендерних уявлень про ідеальний «Я-образ» 

сучасної жінки має не лише теоретичне значення для психології розвитку та 

гендерної психології, а й практичне – воно сприяє формуванню більш 

усвідомленої гендерної свідомості, розвитку особистісної самостійності та 

підготовці молоді до ефективної соціальної та професійної діяльності. 
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Оскільки дана проблема потребує більшого обсягу знань та інформації, 

то вона є дуже актуальною, що й зумовило вибір теми нашої кваліфікаційної 

роботи: «Гендерні уявлення ідеального «Я-образу» жінки у юнацькому віці» 

Об’єкт дослідження – самосвідомість у юнацькому віці. 

Предметом дослідження є гендерні особливості становлення ідеального 

«Я-образу» жінки у юнацькому віці. 

Гіпотеза. Передбачається, що у юнаків і дівчат уявлення про ідеальний 

«Я-образ» жінки формується під впливом як традиційних соціокультурних 

стереотипів, так і сучасних тенденцій самореалізації, що проявляється у 

поєднанні моральних, соціальних та інструментальних цінностей. При цьому 

частина здобувачів вищої освіти може демонструвати фрагментарне або 

недиференційоване уявлення про власний «Я-образ», що 

супроводжуватиметься невідповідністю між «Я-реальним» і «Я-ідеальним», 

зниженим рівнем самосприйняття та впливом гендерних стереотипів.  

Мета дослідження – психологічні особливості становлення Я-образу 

сучасної жінки в юнацькому віці. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні аспекти вивчення становлення «Я-образу» у 

сучасній вітчизняній та зарубіжній психології. 

2. Висвітлити особливості становлення Я-образу у період юності. 

3. Дослідити гендерні особливості формування «Я-образу» сучасної 

жінки у юнацькому віці. 

4. Розробити спецсемінар формування уявлень про «Я-образ» сучасної 

жінки у юнаків та дівчат. 

5. Розробити рекомендації щодо особливостей формування гендерної 

свідомості молоді. 

Методи дослідження: у нашому дослідженні ми використовували такі 

методи: теоретичні (аналіз, зіставлення, узагальнення) та емпіричні (бесіди, 

тестування, контент-аналіз) методи дослідження. Застосовувались методики: 

опитувальник С. Бем «Які якості у мене переважають», методика: «Ціннісні 
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орієнтації» (М. Рокіча), Методика дослідження самооцінки особистості та 

визначення індексу задоволення собою (спрощені версії Q-сортування В. 

Стефансона), авторська проективна методика незакінчених речень «Ідеал 

жінки». Математичне опрацювання отриманих даних здійснювалось за 

допомогою критерію Фішера. 

Наукова новизна отриманих результатів. Вперше систематизовано 

теоретичні підходи до формування ідеального «Я-образу» жінки в контексті 

сучасних соціальних умов України, включно з впливом війни та зміною 

гендерних ролей. Емпірично встановлено гендерні відмінності у ціннісних 

орієнтаціях та уявленнях про ідеальний «Я-образ» сучасної жінки серед 

студентської молоді. Виявлено, що значна частина студентів має нечітке або 

фрагментарне уявлення про власний «Я-образ». Розроблено та обґрунтовано 

спецкурс «Ідеальний «Я-образ» сучасної жінки». 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. 

Теоретичне значення. Отримані знання в процесі теоретичного аналізу 

підходів у вітчизняній та зарубіжній психології щодо розуміння понять «Я-

концепція», «Я-образ», «Я-ідеальне», «Я-реальне» та щодо особливостей 

формування гендерних уявлень про ідеальний Я-образ сучасної жінки в 

юнацькому віці можна використати у майбутній професійній діяльності.  

Практичне значення.  Підібрані психодіагностичні методи можна 

використовувати психологами з метою вивчення Я-образу юнаків. Спецкурс 

«Ідеальний «Я-образ» жінки» можна використовувати з метою розширення 

системи уявлень про сучасну жінку, усвідомлення гармонійного поєднання 

особистісних, професійних і соціальних якостей, формування адекватної 

самооцінки та позитивної ідентичності, подолання впливу стереотипів на 

уявлення про жіночність і мужність, розвитку здатності бачити 

багатоманітність моделей жіночої самореалізації в сучасних умовах України. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження за темою 

кваліфікаційної роботи обговорювались на засіданнях кафедри загальної та 

практичної психології, наукових конференціях: Міжнародній науково-
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практичній конференції «Прогромадський вектор університетської освіти у 

викликах сьогодення» (м. Маріуполь, 2025 р.); на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2024 році (м. Кам’янець-

Подільський, 2025 рік); Міжнародній науково-практичній конференції 

«Міждисциплінарні підходи до актуальних проблем науки, освіти та 

суспільства» ( м. Рівне, 2025 рік). 

Публiкацiї: результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

висвітлено в публікаціях:  

1. Панчук Н.П., Ількова А.О. Впровадження гендерного підходу в процес 

підготовки майбутніх фахівців. Прогромадський вектор університетської 

освіти у викликах сьогодення: збірник матеріалів Міжнародної науково-

практичної конференції, 24 квітня 2025 року / за заг. ред. О.А.Голюк. 

Маріуполь: МДУ, 2025. С. 158-160. https://mu.edu.ua/c/VJ0q4 

2. Панчук Н. П., Ількова А. О. Особливості становлення я-образу жінки у 

юнацькому віці. Міждисциплінарні підходи до актуальних проблем науки, 

освіти та суспільства: збірник тез доповідей міжнародної науково-практичної 

конференції (Рівне, 11 вересня 2025 р.). Рівне: ЦФЕНД, 2025. 124 с. С.86-89. 

URL: https://www.economics.in.ua/2025/09/11.html 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота містить вступ, 3 розділи, 

висновки, список використаних джерел, додатки. Основний зміст роботи 

викладено на 71 сторінws комп'ютерного набору та містить 9 таблиць і 4 

рисунків. Список використаних джерел складається з 99 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі проведеного нами теоретичного аналізу обраної нами проблеми 

дослідження та на основі результатів експериментального дослідження ми 

прийшли до наступних висновків. 

Сучасні психологічні дослідження підкреслюють роль «Я-образу» як 

узагальненого механізму саморегуляції людини, який сприяє забезпеченню 

індентифікації, особистісної відповідальності, породжує почуття соціальної 

причетності. Проведений теоретичний аналіз показав, що формування 

ідеального «Я-образу» сучасної жінки у юнацькому віці визначається складною 

взаємодією особистісних, соціокультурних та гендерних факторів. Теоретичні 

дані підтвердили, що «Я-образ» включає когнітивно-емоційну та ціннісну 

структури особистості, а його становлення у юнацькому віці характеризується 

високою чутливістю до соціальних очікувань та стереотипів. 

Уявлення про ідеальний «Я-образ» сучасної жінки формуються під 

впливом культурних, історичних, соціальних і медійних чинників, а також 

ґендерних стереотипів. Соціальні уявлення виконують функцію відтворення та 

трансформації соціальних норм, формують очікування щодо ролей жінки у 

суспільстві. Особливу увагу приділено сучасним умовам в Україні, де воєнні 

події спричинили переоцінку ролі жінки – від традиційних (матері, берегині) до 

активних суб’єктів суспільних, професійних і військових процесів. 

Люди з різними Я-концепціями по-різному сприймають світ: вірно або не 

вірно, спотворено: коли «Я-реальне» і «Я-ідеальне» не співпадають, це 

викликає незадоволення, розчарування. Від задоволення рівня домагань в 

досягненні особистості залежить формування важливого компонента її 

свідомості – самоповаги. Вона впливає фактично на всі аспекти діяльності: 

включаючи і задоволеність собою, і прийняття себе, і почуття власної гідності, і 

позитивне ставлення до себе, а також узгодженість власного надособистісного 

та «Я-ідеального».  
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Встановлено відмінності у ціннісних орієнтаціях юнаків і дівчат: у 

дівчат домінують соціальні та моральні цінності (сім’я, вихованість, чесність, 

освіченість), тоді як у юнаків – незалежність, сила волі, прагматичність і 

матеріальна забезпеченість. За результатами аналізу образу ідеальної жінки у 

свідомості здобувачів вищої освіти було виявлено поєднання традиційних і 

сучасних уявлень: жінка як берегиня сімейного вогнища та водночас як 

самостійна, впевнена у собі, освічена і цілеспрямована особистість. 

Дослідження співвідношення «Я-реального» та «Я-ідеального» показало 

наявність як самовідповідності та позитивної адаптації, так і випадків 

неузгодженості, що супроводжуються тривожністю, дискомфортом і 

завищеною самооцінкою. Це засвідчило фрагментарність, нечіткість та 

нерозвиненість системи уявлень про ідеальне «Я» у частини респондентів. 

В умовах сучасної України, зокрема під впливом війни та соціально-

економічних викликів, ідеальний «Я-образ» жінки поєднує традиційні та 

сучасні риси. Традиційні – це цінності сім’ї, моральних чеснот і 

міжособистісних стосунків, які залишаються важливими для особистісної 

самореалізації. Сучасні вимоги зумовлюють зростання значущості 

самостійності, освіченості, професійного розвитку та активної громадської 

позиції, що відображає готовність жінки до лідерства і відповідальності в нових 

соціальних умовах. Таким чином, ідеальний «Я-образ» сучасної жінки в 

українському суспільстві постає як комплексна структура, що включає 

традиційну фемінність – турботу, чесність, орієнтацію на сім’ю – та риси 

сучасної активності й самореалізації. Цей образ демонструє поєднання 

збереження культурних стереотипів із поступовим розширенням соціальних 

ролей, відображаючи психологічні та соціальні трансформації в умовах 

сучасної України. 

Результати свідчать, що у більшості респондентів (72,5% юнаків та 60% 

дівчат) наявний сталий позитивний зв’язок між «Я-реальним» та «Я-

ідеальним», що вказує на внутрішню узгодженість, адекватне самосприйняття 

та психологічну адаптованість. Водночас у частини опитаних (25% юнаків та 
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40% дівчат) спостерігається розбіжність між цими показниками «Я-

концепції», що зумовлює неадекватно завищену самооцінку та прояви 

психологічної дезадаптації. 

Аналіз за шкалами маскулінності, фемінності, андрогінії та статево-

нейтральних якостей показав, що найбільш вираженими є маскулінні риси, 

притаманні як юнакам (72,5%), так і дівчатам (60%). Це свідчить про 

орієнтацію сучасної молоді на активність, цілеспрямованість та прагнення до 

самоствердження. Водночас у дівчат більшою мірою проявляються фемінні 

риси (30%), а також акцент на емоційній чутливості та турботливості. Частина 

респондентів виявила андрогінний тип, що поєднує риси обох статей і 

забезпечує гнучкість поведінки та адаптивність. 

Уявлення про ідеальний «Я-образ» сучасної жінки істотно різняться у 

юнаків і дівчат. Юнаки здебільшого орієнтовані на традиційні гендерні ролі 

(мати, дружина, берегиня), тоді як дівчата підкреслюють значущість 

професійної самореалізації, незалежності та внутрішньої сили. При цьому 

обидві групи відзначають важливість освіти, моральних якостей і поєднання 

жіночності з внутрішньою стійкістю. 

Отримані результати дають підстави стверджувати, що сучасна молодь 

України перебуває на перетині традиційних і новітніх соціокультурних 

орієнтирів. Для юнаків більш характерним залишається образ жінки як носія 

класичних цінностей, тоді як дівчата демонструють прагнення до формування 

нового ідеалу – сильної, незалежної, але водночас жіночної та гармонійної 

особистості.  

Отже, уявлення про ідеальний «Я-образ» сучасної жінки у юнаків і дівчат 

розділяються на два різні підходи: з одного боку – традиційний образ (жінка як 

берегиня сім’ї, мати, дружина); з іншого боку – сучасний образ (жінка як 

незалежна, освічена, цілеспрямована особистість). Тобто уявлення сучасної 

молоді коливаються між двома полюсами: традиційними та сучасними 

поглядами на жіночність. 
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Отже, на розвиток Я-концепції людини, починаючи від раннього 

дитинства й упродовж усього життя, впливають внутрішні та зовнішні чинники. 

До перших належать: самопорівняння, оцінка результатів своєї діяльності, 

переживання внутрішніх станів, сприйняття свого зовнішнього вигляду. 

Зовнішніми стимулами розвитку є: сім'я, вулиця та суб'єктне довкілля загалом, 

школа, ВНЗ, трудовий колектив, ситуативні і поведінкові свідчення щодо 

сприйняття іншими. Очевидно, що деякі чинники на певному відтинку 

життєвого шляху відіграють вагомішу роль порівняно з іншими, а також 

відбувається закономірна зміна у їх розвитковому домінуванні.  

Розроблений нами спецкурс «Ідеальний «Я-образ» сучасної жінки», 

спрямований на розширення та поглиблення уявлень студентів про власний 

ідеальний образ, усвідомлення взаємозв’язку між цінностями, особистісними 

якостями та соціальними очікуваннями. Запропонована програма враховує 

результати констатувального експерименту і передбачає формування 

гармонійного, реалістичного та водночас ціннісно насиченого ідеалу сучасної 

жінки, що поєднує жіночність, професійну самореалізацію, духовність, 

здатність до лідерства та збереження гуманістичних орієнтирів. 

Наше дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування в 

юнацькому віці системи уявлень про ідеальний «Я-образ» сучасної жінки. 

Перспективою наших подальших досліджень буде питання щодо шляхів 

формування гендерної свідомості молоді, вплив сім'ї на формування позитивної 

гендерної ідентичності та гендерні особливості професійного спілкування. 
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